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Géeomeétrie

D’autres théeoremes

8§ 1. Théoremes dans les triangles rectangles

En plus du théoréme de Pythagore (voir chapitre “Théoréme de Pythagore”), il y a deux

autres théorémes dans les triangles rectangles: le théoreme de la hauteur et le théoréme
d’Euclide.

Théoréme de la hauteur:

Dans tout triangle rectangle comme celui ci-contre, on s &
CAM2 _ RH. k)
sl
)

Ainsi, on peut calculer des longueurs dans un triangle \L
rectangle si on connait certains de ses éléments. o
Exemple: SiBH=3,2etCH=1,8, alors

AH?=BH-CH=3,2-1.8=5,76 et, donc, AH= /5,75 =2,4.

Réciproquement, si, dans un triangle, on a AH? = BH- CH, alors le triangle est un

triangle rectangle.

Théoréme d’Euclide:

Dans tout triangle rectangle comme celui ci-contre, on

; 8
a: AB2=BC-BH et AC2=BC- CH. ,_ff
Ainsi, on peut calculer des longueurs dans un triangle e<@ !
M""w}i/

rectangle si on connait certains de ses éléments.

Exemple: siBC=5etBH=1,8, alors “”“A.
AB2=BC-BH=5-1.8=09, et, donc,
AB=.,9 =3.



Cours de mathématiques Géométrie classique

Réciproquement, si, dans un triangle, on a AB? = BC - BH et AC?> = BC - CH, alors le

triangle est un triangle rectangle.

§ 2. Théoremes concernant les angles dans des cercles

Il existe des théoremes qui relient les angles inscrits et les angles au centre dans un

cercle.

Théoréme de I’angle inscrit:

Tous les angles inscrits sur le cercle partant des mémes

points A et B d’'un cercle ont la méme valeur. Ainsi:

APB=AQB=AQC-=...

Théoréme de I’angle inscrit et de I’angle au centre:

L’angle au centre partant des points d’'un cercle est toujours le double de tout angle inscrit

partant des mémes points du cercle:
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§ 3. Cercle de Thales

Le cercle de Thalés d’'un segment AB est le cercle de diamétre AB.

Le cercle de Thalés d’'un segment AB est 'ensemble des points (a I'exception de A et B)

d’ou I'on “voit” le segment AB sous un angle droit.

C'est en fait un cas particulier du théoréme de l'angle inscrit et de I'angle au centre. En
effet, si les points fixés sont les extrémités d'un diamétre du cercle, l'angle au centre a
partir de ces deux points vaut 180°, ce qui signifie que tout angle inscrit a partir de ces

deux points vaut 90°.

§ 4. Théoréeéme de Thalés

Cas général:
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Des paralléles déterminant sur des
sécantes des segments proportionnels.

Exemplas
AB _ AB - AB AE
8C 8¢ AC © AT

Géométrie classique

Les droftes AA° , BE' et CC’ sont parsiidles.
Les droites o, et ds sont sécantes.

Cas particulier:

Dans cette figure, plusieurs rapports
sant égaux.

O

Exemples

oc_ 0D b AC 8D

0ATOB" AB - OAT OB

Ac 80 oc oA

ocCcTop o0 " OB Les segments AB et CD
sont parafiéles,

0A_0C AR CD

A" D o6 “ b

§ 5. Théoréeme du produit constant

Le triangle OAB a pour image le triangle
OCD par 'homoathétie de centre O

ot e rapport k = OC,
OA

oag Y24 ocp
On obtient leg dimensions du tangie

OCO en multiphant calles de OA8 par
le nombre k.

Les dimangions correspondantes de
chague triangla sont proportionnelies.

On considére deux sécantes non paralleles AB et CD d’un cercle ¢, autrement dit deux

droites non paralléles coupant le cercle, la premiere en A et B et la deuxieme en C et D.

Ces deux sécantes se coupent au point P:
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On a alors:
PA.PB=PC-PD.
Ce produit (PA - PB ou PC - PD) est appelé puissance du point P par rapport au cercle c.

Il est a remarquer que le point P peut étre a l'intérieur ou a I'extérieur du cercle.

Exemple: On doit calculer la longueur du segment AB, sachant que
CD=8cm, PD=6cmetPB=7cm.
Ona: ABIPA-PB=PA-T,;
PA -PB=PC- PD, et, donc,
: (CD+PD)-PD  (8+6):6 :
PA=FSID _ Eoe 2D B2 _ 188 _2.6=12.

Ainsi, AB=PA-7=12-7=5cm.




